







中国青年政治学院新闻与传播系

《青春报》社 出品

宁养社会工作服务示范项目

主办:民政部 李嘉诚基金会 - 全国宁养医疗服务计划办公室 中国社会工作教育协会 承办:中国青年政治学院 - 北京青少年生命教育基地 主编:诸葛亚寒 责编:王鑫钰 杨畅 王玉晶

A02 · 《有情同行》精彩导读

2013年5月10日第2期

宁养星火燎原全国 四城四团记温暖时刻 "纾欣"行动舒心 "千丝万旅"解忧虑

A03 · 《有情感悟》精彩导读

志愿者走基层贴细节 参与服务有别样感受 女生培训落泪 照片墙记"我和我的宁养"

生命如歌,人间有情

宁养社会工作服务示范项目启动仪式在武汉、黑龙江两高校成功举行



<u>华中师范大学启动宁养项目。</u> <u>图片由华中师范大学提供</u>

编者按:每一个生命都有其存在的特殊意义,生 命的每一个过程都应当得到尊重,我们珍视每一段生 命留下的痕迹。随着 18 所高校宁养项目成功启动, 宁养社会工作服务示范项目已经全部启动完毕,宁养 志愿者们迈开步子, 健傲前行。

- ■此次武汉大学中南医院宁养院实习基地和宁养项目 的启动标志着中南大学社会专业实习基地领域又取得 了新的发展和突破。
- ■这将为其社会工作专业学生提供更多医务社会工作 方面的实习机会,表现优秀者还有机会借助李嘉诚基 金会的支持赴港学习。
- ■此次黑龙江工程学院志愿者培训内容涉及项目内 容、服务要求、哀伤辅导及生命回顾等实务技巧,帮 助志愿者全面深入了解本项目的目的。
- ■随着项目的启动, 宁养(临终关怀)项目团队全体 师生将戮力同心,以此推进医务社会工作本土化发展 的进程。

华中师范大学: 奉献精神要放第一位

4月15日下午1点,以"生命如歌,人间有情"为主题的华中 师范大学社会工作专业实习基地 签约暨"宁养社会工作服务示范 项目"启动仪式在武汉大学中南 医院宁养院成功举行。武汉大学 中南医院副院长李志强、武汉大 学中南医院宁养院邓涤主任和吴 新医生,华中师范大学社会学院 副院长万仁德、党委副书记薛平 军、社会工作系主任杨生勇教授 以及社会学院部分 2010 级学生和 2012级硕士研究生作为宁养项目 义工参加了此次挂牌仪式。会议 由武汉大学中南医院宁养院社工 吴新主持。

武汉大学中南医院宁养院副院 长李志强的讲话拉开了仪式序幕。 李院长讲述了一个宁养院社会工 作发展历程,以及在全国宁养工 作中取得的不俗成绩,并表示社 工在中国的发展有着光明的前途, 希望社工在武汉能够广泛地发展 起来。社会学院副院长万仁德表 示, 此次实习项目能够为社会学 院义工提供了一个良好的学习知 识和服务社会的机会, 它将有利 于社会工作专业的教育和发展。 同时也强调, 社会学院正在努力 创建有利于社工发展的平台,以 后将会增加学生实习的时间, 使 学校能够培养出更多的社会工作 人才,进而推动社会工作专业的

在一阵热烈的掌声之后,仪 式的核心阶段——实习基地签约

正式开始。李院长和万院长在签 约单上签字并握手、合影,标志 着我院社会工作实习基地签约挂 牌成功举行。此次会议亦是我院 与中南医院宁养院合作项目"宁 养社会工作服务示范项目"的启 动仪式,项目负责人杨教授首先 对宁养院领导的出席表示感谢, 并指出此次计划项目的最大改变 是服务内容有了明确的规定,包 括服务的人物、方法、技巧等。 但是在具体实践中, 社工又要在 此基础上发挥一定的自主性。他 强调,对于志愿者同学来说,放 到第一位的是要有奉献精神,只 有这样才能真正投入进去,并且 对于实务方法的应用, 要坚持专 业性的方法和技巧。最后, 他表 达了自己对本次项目的希望:在 服务期限内大家尽量克服困难、 做到最好。

最后,邓涤主任为大家进行 项目培训,作了以"哀伤辅导在 姑息治疗中的应用和意义"为主 题的精彩演讲,此次项目启动暨 挂牌仪式在大家的阵阵掌声中圆

满结束。 此次武汉大学中南医院宁养院 实习基地和宁养项目的启动标志 着我院社会专业实习基地领域又 取得了新的发展和突破, 这将为 我校社会工作专业学生提供更多 医务社会工作方面的实习机会, 表现优秀者还有机会借助李嘉诚 基金会的支持赴港学习。

黑龙江工程学院: 推进医务工作本土化发展

2013年4月8日上午10时,

随着一阵热烈的掌声响起,黑龙江 工程学院团队宁养(临终关怀)社 会工作服务示范项目启动仪式暨志 愿者培训会,在黑龙江工程学院文 管楼社会工作专业校内实训中心召 开。人文与社会科学系党总支书记 高青梅主持了会议,黑龙江地区项 目负责人、人文与社会科学系主任 黄红、社会工作专业教研室部分教 师、黑龙江省肿瘤医院宁养院工作 人员刘伟及"宁养(临终关怀)社 会工作服务示范项目"的全体志愿 者参加了会议。

宁养(临终关怀)社会工作服 务示范项目是由民政部、中国社会 工作教育协会和李嘉诚基金会联合 主办、由国内社会工作教育发展较 好的 18 所高校和 18 家大型医院承 办的,黑龙江工程学院作为我省唯 一参加项目的高校具体负责本项目 在黑龙江省的实施。

项目启动仪式上,黑龙江地区 项目负责人黄红主任代表项目团队 讲话,指出本项目在社会工作领域 乃至全社会的重要意义,对参与项 目的全体教师和志愿者提出了 情投入、全力奉献、全程服务"的 要求。随后,项目合作单位黑龙江 肿瘤医院宁养院工作人员刘伟对宁 养院情况进行了详细介绍。社会工 作专业 10 级学生闫俊雨代表全体 志愿者发言,表达了参与宁养(临 终关怀)项目的高涨热情和为服务 对象提供专业化服务的信心。最后, 全体志愿者签署了志愿者承诺书。

启动仪式结束后,由人文与社 会科学系社会工作专业教师对志愿 者进行了培训。此次志愿者培训内

容涉及项目内容、服务要求、哀 伤辅导及生命回顾等实务技巧, 分三个专题进行,帮助志愿者全 面深入了解本项目的目的、意义 和项目服务内容、要求, 熟练掌 握开展项目服务的实务技巧,为 项目顺利开展和服务对象提供良 好服务奠定基础。

随着项目的启动, 宁养(临终 关怀)项目团队全体师生将戮力 同心,按照项目办公室的要求圆 满完成项目,以此推进医务社会 工作本土化发展的进程。

(稿件分别来自华中师范大 学、黑龙江工程学院,选编时有

宁养社会工作服务示范项目各团队进度 (盘止4日20日)

高校	项目启动	志愿者招 募和培训	个案数	团体数	社区数
西北大学	完成	完成		1	
华中师范大学	完成	完成	2		
江西财经大学	完成	完成		7	1
福建医科大学	完成	完成			
河南师范大学	完成	完成			
长沙民政职业学院	完成	完成			
贵州大学	完成	完成	8	1	1
甘肃政法学院	完成	完成	20		
黑龙江工程学院	完成	完成	3		1
长春工业大学	完成	完成			
沈阳师范大学	完成	完成			
山西医科大学	完成	完成			
新疆师范大学	完成	完成			
重庆工商大学	完成	完成			
成都信息工程学院	完成	完成			
深圳大学	完成	完成	2	2	1
汕头大学	完成	完成	5		
河北联合大学	完成	完成	2		3

联系电话:18811457646 地址:北京市西三环北路 25 号 本版责编/美编:王玉晶 校对:杨畅

宁养全国志:四城四团,宁养服务满人间



贵州大学宁养志愿者开展小组活动。

图片由贵州大学提供

社工在贵州: "千丝万缕"来互动

4月22日,贵州大学宁养服务团队以"爱在宁养·社工与你在一起"为主题的第一期社会心理支持小组活动在宁养院活动室开展,本期小组活动在桂海君老师的组织下,由12名晚期癌症患者及其家属与贵州大学宁养服务团队13名工作人员以及贵州肿瘤医院宁养院闫老师共同参与。

作为第一期小组活动,活动目的是让服务对象彼此认识,建 立信任关系,体会到关爱与支持。

活动内容主要包括五个环节: 一是通过"干丝万缕"的自我介绍活动,打破组员间的隔阂,使 彼此变得熟悉;二是通过"你画 我猜"游戏活动加强组员之间的 互动,同时起到很好的破冰作用; 三是通过"答疑解难"活动,由 服务对象向闫老师询问关于癌症 患者居家照顾、药物使用等问题; 四是在社工的带领下, 所有小组 成员共同完成"希望树"的主干 与叶子图画活动,活动过程中, 每个组员都将自己带着希望的绿 叶用心的画在了树的主干上,也 希望组员的希望成真; 五是活动 分享, 在工作人员的带领下, 组 员分享参与小组活动的内心感受。 一位组员说:"自从我患病以来, 从来没有像今天一样开心过,能 与这么多同路人和关心支持我们 的医生和社工在一起, 我忘记了 所有的担忧, 我的疼痛也感觉少 了好多,我对生活又有了希望"。

社工在黑龙江: 远离癌症,绿色生活有保障

2013 年 4 月 15 日—4 月 21 日 是第十九届全国癌症防治宣传周。 4 月 21 日,"宁养(临终关怀) 社会工作服务示范项目"黑龙江工 程学院团队的志愿者经过策划和 准备,在哈尔滨道外区太平公园举 行了主题为"绿色生活,远离癌症" 的大型社区公益活动。社会工作专 业教师高青梅教授、哈尔滨医科大 学附属肿瘤医院宁养院刘伟老师 全程参加了活动。

活动中,志愿者在公园醒目位置摆放了精心设计的介绍防癌知识和宁养服务的宣传板;向公园内游人发放了保持健康生活方式、预防癌症的宣传单;向络绎不绝咨询的游客介绍了宁养服务的宗旨、内容及申请流程;哈尔滨医科大学

附属肿瘤医院宁养院刘伟为现场 参与活动的游客们介绍了宁养院 的情况并对游客提出的问题, 作了解答;预防癌症、健康生活 的有奖知识问答和宁养院专家 诊使社区活动高潮迭起,活动最 后,项目志愿者和游客们在印有 "绿色生活,远离癌症"的宣传 条幅上签下自己的名字。

活动期间,园内游客踊跃参与,宣传活动持续一个半小时, 圆满结束。

此次社区活动增强了人们健康生活、预防癌症的意识,使人们对宁养服务有了一定的认识和理解,同时,志愿者们积累了社区宣传的实务经验,为项目深入开展打下基础。



小朋友在启动仪式上签名

图片由黑龙江工程学院提供



深圳大学宁养项目志愿者在培训。

图片由深圳大学提供

社工在深圳:和你在一起,防癌讲座答疑解难题

2013年4月11日,宁养院癌症患者照顾者教育支持小组活动在深圳市人民医院宁养院举行。这次小组活动由宁养院主任、医师、社工、摄影师以及深圳大社社会工作专业学生共同负责。

这次小组活动由人民医院宁 养院主任为癌症病患者家属提供 癌症病知识性讲座。讲座的目的 是让患者家属了解到癌症的相关 知识以及饮食健康的重要性,让大家健康饮食,这不仅有利于缓和患者的病情,还有利于预防癌症。主任强调,癌症的发作与生活中的饮食有很大关系,并以讲座的形式让组员们了解到如何通过食物缓解患者的痛苦,并让健康的人通过食物预防癌症的方法。主任指出了一些日常食品烹饪方法的误区,还列举了如何将食品

发挥出最大营养价值的方法。现 场组员也提出了关于食品做法和 其他方面的问题,主任都一一给 出了耐心解答。

通过这次知识性讲座,参加教育支持小组的组员们收获颇多,他们表示会将讲座所得运用于平日生活中,积极预防癌症病的发作,还表示将学习如何为癌症病人准备食物等。

社工在陕西: "纾欣"行动缓解心中压力

4月19日一大早, "宁养社会工作服务示范项目"陕西团队的成员和宁养院的医护工作人员便早早地来到宁养院,紧锣密鼓地为即将开始的"结份"行动——

"为贫困家庭癌症患者提供社会 心理关爱与服务"做准备。

十点三十分,小组活动主持 人陈卓珂向来到宁养院的13位患 者家属宣布活动正式开始,在介 绍完现场的工作人员和活动要求 之后,小组展开了第一项活动"有 缘相识",这项活动的主要目的 是为大家创造良好的氛围,促进 成员的相互认识,建立团队意识 活动现场,小组成员都主动 地参与到活动中来,有的组员泪 流满面诉说自己心中的无奈与焦

虑,使压抑的的情绪得以暂时释放;组员们在小组里分享日常照顾的经验,彼此支持鼓励,愿为更多贫困家庭癌症患者以及家属创造更好的社会心理支持环境。

活动结束后,陕西省人民医院宁养院的社会工作者兼护士都对这次小组活动给予了良好评价,同时也提出了宝贵意见,希望在以后活动过程中及时总结经验和教训,提高自身技能,更好地为患者及家属服务。(稿件分别由贵州大学、黑龙江工程学院、深圳大学、西北大学提供,选编时有删改。)



陕西师范大学志愿者在培训。

图片由陕西师范大学提供

有情感悟 < A03

志愿者。说吧

参与服务,我们有别样感受

编者按:"宁养社会工作服务示范项目"在志愿者招募中正显示着优势。 2013 年 4 月 10 日,"人间有情"高校宣教活动在贵州大学举行,现场即招募到近两百位宁养义工。在沈阳师范大学志愿者培训过中,有志愿者在培训过程中感动落泪;在黑龙江工程学院,志愿者向络绎不绝咨询的游客介绍了宁养服务的宗旨、内容及申请流程;在西北大学,宁养工作团队的成员们则发起了"纾欣活动",为癌症患者释放压力、排忧解难。

他们在路上,他们贴近宁养服务的全部细节。

别样感受——记基线调查

2013 年 4 月 12 日,我们随着 宁养院的车进行了第一次家访。

也许是老天的安排,家访的顺 序很有意思。第一位是骨髓瘤患 者, 卧床安养, 不知病情; 第二 位是结肠癌骨转移, 卧床安养, 但可以下床稍作运动,知道病情; 第三位是肺癌,可以自由活动, 知道病情。且这三个人的状况, 无论是饮食、止痛效果、血压还 是疗养情况都一个比一个好!这 就让我的心情非常好,即使知道 他们已经走到了生命的尽头,还 是让我感觉到每个人都是很有希 望的。虽然我们不能治愈他们的 疾病,延长他们的寿命,但是可 以让人选择无痛、有尊严地离开, 对我来说,是一种对生命的尊重、

我认为,癌症并不可怕,人们 觉得可怕可能是因为它将人们带 向不可知的世界,还有就是疼痛。

我的好奇心很重,在去家访之前就一直听学姐说止痛,到底癌症的痛是怎样折磨人的呢?直到出访前两天,我因着凉在半夜被痛醒,那时的感觉就是:只要不痛,让我做什么都行!这个想法使我感到惊讶,我想如果我是患者,我

刚接触宁养项目时,还是有一些不安的,满脑子都是患者奄奄一息的样子,可能是被"癌症"这个词吓到了吧。出访之后我发现没有什么可怕的,他们都是人,正如我面试时所答,都是和我们一样平等的人。

我也曾经和他们一样被病痛折磨,被迫休学,卧床养病。不同的是我的生命之旅仍在继续,而他们则被告知即将结束这段旅程,也许还要进行新的旅程。即使真的让我握着患者的手我也不害怕,只要我能给他们力量,我是家一个接触不是很意的。印象最深的是第三家,男性肺癌患者,第一次接触不是很了解情况,只记得医生问了一句:"你儿子来看你吗?"患者说:"不

来, 快成我去看他了。"

面对苦难, 选择勇敢

今天,作为宁养项目的的一名 义工,我有幸跟随中国医科大学 附属盛京医院的医疗队一起走进 到据末48月

我们一共走访了三户人家,三 名患者和其家属给我的印印方就各 相同,但有一个共同的地来充患 他们都对自己的生活未是欣慰, 不望,这让我感到很是欣慰。 54 们看望的第一个患者是一名 54 岁的工人,在患病前他曾一直是人 西的一个工厂里工作,现已是胃 一个工厂里工作,现上是了 我们来的时候他硬是从床上 步的挪到门口给我们开了门。

看到他的第一眼,便让人觉得

很心疼。他骨瘦如柴,面部几乎已 经脱相,整个身体已经看不到有 肉的地方了。可是,在与其之后 的交谈中,却让我改变了对他的 第一印象。他是一个很乐观的人, 他告诉医生他这几天吃了很多好 东西,排便也很正常,睡眠也不错, 就算是身上偶尔感到痛也比以前 好得多了。

他一直都是微笑着和我们说着话,尽管在他的脸上很难分辨出来他的笑容。不难看出,病魔尽管夺走了他健康的身体,但是没有改变他对待生活的积极态度。

第三名患者是一位 81 岁的老大

爷。白发苍苍的他看上去很是慈祥。大爷患的是膀胱癌,现在已经转移到全身了,但是家人想让大爷有个安心的晚年生活,没有将他的实际病情告诉他,所以我们看到大爷时,他看上去很精神。

这更加坚定了我对这项任务的 执着,我希望通过我们这些义工 的帮助和患者自身的努力,可以 有更多的癌末患者像他们一样, 勇敢的面对疾病,面对生活,面 对未来,面对死亡,给自己最后 的人生不一样的精彩。

(稿件来自沈阳师范大学工作简报,作者马欣程,选编时有删改)

宁养点滴

宁养照片墙记录点滴记录成长



社

左上:重庆工商大学志愿者培训会议;图片由重庆工商大学提供。

右上:贵州大学宁养志愿者 开展小组活动;图片由贵州 大学提供。

左下:沈阳师范大学宁养志愿者培训会议上,一志愿者感动落泪;图片由沈阳师范大学提供。

右下:贵州大学志愿者与组 员绘制希望树;图片由贵州 大学提供。





宁养阳光。照耀大地

——汕头、新乡、山西、贵州、陕西宁养院简介



汕头大学宁养志愿者。

图片由汕头大学提供

汕头:

"五全照顾"新理念

汕头大学医学院第一附属医院 宁养院成立于1998年11月18日, 是在李嘉诚先生倡导和资助下成 立的全国第一家宁养服务机构。

汕头大学医学院第一附属医院 宁养院由医生、护士、社工等专 业人员组成,科室有医生4人, 护理师 3 人, 社工 1 人, 文员 1 人,司机2人。为满足患者及家 属的需要,自2003年起组建了 经过专业培训的宁养义工服务团 队,义工们定期到患者家中进行 内容丰富的义工服务,为患者及 家属提供了身心灵等方面的照顾。 至 2011 年上半年,接受宁养服务 患者超过6000人,累计探访服务 愈5万人次,免费送出药物超过 1500万元。患者在宁养服务的关 爱中安详而有尊严地走完了自己 的人生, 社会上把宁养院誉为"生

命尽头宁静的港湾"。

汕头宁养院积极探索,勇于创新,借鉴西方发达国家以及港台地区的先进经验,开创并不断完善了切实可行的居家服务模式,积极开展临终患者"全人、全家、全程、全队、全社区"的"五全照顾"新理念,为国内宁养服务事业的发展开创了一种具有借鉴意义的可行模式。

原全国人大副委员长乔石、卫生部副部长殷大奎等领导先后视察宁养院,认为宁养院的建立不仅仅是完善了医院的功能,更完善了城市的功能,其意义已经超越了医疗和金钱本身的价值!

新乡: 生命尽头宁静的港湾

新乡医学院第三附属医院宁 养院在医院的大力支持下首次于 2010年—2011年在新乡医学院《 三临床学院,三全学院开展《 息医学》选修课程,2011年张永 喜主任负责主持河南省卫生厅科 研课题《晚期癌症患者居家》, 行 院姑息治疗服务模式的研究》,村 医生培训工作、及全省肿瘤科医

及观念的推广。 新乡医学院第三附属医院宁 养院由医生、护士、社工等专业 人员组成、科室有医生3人,护理

生的癌症患者宁养姑息治疗知识

贫困的晚期癌症患者提供镇痛治疗、护理心理辅导等方面照护的医疗慈善机构。

【简介】

师 3 人, 社工 1 人, 文员 1 人, 司机 1 人。累计义工人数达到了 200 多人,目前在岗人数近 70 人,义工们定期到患者家中进行内容丰富的义工服务,为患者及家属提

供了身心灵等方面的照顾。开业的三年里,接受义工宁养服务患者已达300余人,累计家居探访服务愈2万人次,免费送出药物超过400万元。

患者在宁养服务的关爱中安详 而有尊严地走完了自己的人生, 社会上把宁养院誉为"生命尽头 宁静的港湾"。

山西: 关心弱势, 促和谐发展

汕头大学医学院是李嘉诚基金会——人间有情全国宁养医疗服务计划的统筹管理单位,此项目管理办公室亦设于此,由其协助管理全国各地现有的32家宁养院。"宁养院"——是李嘉诚先生亲自倡导、命名和捐资创立的,是内地免费家居为

 贵州宁养院是由贵州省肿瘤医院和李嘉诚基金会合作的一个慈善公益项目,于2010年5月27日成立,成为全国33家宁养院之一,也是贵州唯一一家免费为晚期贫困癌症患者提供于镇痛、心理舒缓及护理指导为主要服务内容的

家居免费服务机构。 贵州省肿瘤医院宁养院由医 生、护士、社工等专业人员组成, 有医生2名,护士2名,社工1名 文员1名,司机1名,他们富有 爱心, 更具有丰富的临床经验, 并多次接受全国宁养办的专业培 训,为满足患者及家属的需要, 还有60余名义工参与服务,无私 奉献。宁养院为晚期癌症患者提 供五全 (全人、全家、全程、全队、 全社区)的照顾。至目前为止已 有 400 多人接受宁养服务, 累计探 访服务愈 1000 余人次, 免费送出 药物超过80余万,义工定期到病 人家中进行内容丰富的义工服务, 宁养服务正逐渐赢得社会的广泛 认同和高度赞扬。



<u>山西医科大学宁养志愿者。</u>

进社会和谐。

这里的每一位医护人员,每天 面对的都是来自不同贫困家庭的 晚期癌症患者,免费给他们做镇痛 治疗,上门为其家属做心理辅导。 这里没有宽敞的大厅,没有病房, 只有为患者取药的小办公室,堆

图片来自山西医科大学提供

满了病例和材料。

来往的患者家属络绎不绝。山 西省肿瘤医院宁养院牛润桂说, 这里所有的药都是免费的,且大 部分工作人员每天都会出去巡诊。

贵州: 积极参与,无私奉献

陕西: 以人为本,全面照顾

2012 年度优秀宁养义工

左图:2012年度"全国优秀宁养义工"荣誉个人 右图:2012年优秀宁养义工评选时优秀者所获证书 图片均来自李嘉诚基金会宁养医疗服务官方网站





2012 年在海南海口,全国宁养 医疗服务计划 2012 年度宁养院培 训暨工作会议上,全国宁养办对 2012 年度"全国秀宁养义工"进 行了表彰。

全国优秀宁养义工的评比标准 是:年度服务时数大于等于 48 小时,《义工年度工作表现评估》 工作表现评价中,大于等于 7 个项目获评为"满意"或以上,同时有"突出事迹"表现的宁养义工,将由所在宁养院推荐至全国宁养办作为"年度优秀宁养义工"候选人。 "年度优秀宁养义工"的名额将根据宁养院当年义工总数来确定,一般数目最多不超过当年义工总数的 10%。

2012 年度,共有 181 名义工被评选为李嘉诚基金会全国宁养",目"2012 年度全国优秀宁养义工",李嘉诚基金会代表、宁养义工目负责人罗敏洁博士对优同仁体为养工,负责表彰,请宁养院同全体和大宁力大大。 员和义工们的无私。(稿件来的表示衷心感谢。(稿件删改)